Cwiczenie 5

Oznaczanie tlenu rozpuszczonego w wodzie metoda Winklera

Otrzymany do analizy roztwor rozcienczy¢ woda destylowana w kolbce miarowej do kreski i

doktadnie wymieszac.

Do kolby stozkowej wprowadzi¢ cylindrem miarowym okoto 70 ml wody destylowanej, 10

ml probki (pipetg), nastgpnie 1 ml roztworu MnSO, i 2 ml alkalicznego roztworu KI. Catos¢

traktujemy jako 100 ml analizowanej probki wody. Zawartos¢ kolby dobrze wymieszac i
pozostawi¢ do opadnigcia wytragconego osadu. Barwa osadu wodorotlenku manganu pozwala
zorientowac¢ si¢ o przyblizonej zawarto$ci tlenu rozpuszczonego. Bezbarwny (biaty) osad

$wiadczy o nieobecnosci tlenu, brunatny o jego duzej ilosci.

2+

2Mn~ + 40H <« 2Mn(OH), bialy osad
2Mn(OH), + O, <« 2MnO(OH), prunatny osad

Do kolby doda¢ 1 ml stezonego H,SO,, przykry¢ kolbg bibulg, dobrze wymieszac,

pozostawi¢ do catkowitego rozpuszczenia osadu.

2MnO(OH), + 4H <> 2Mn' + 4H,0

Mn" +2I <> Mn" + I,

Nastepnie odmiareczkowa¢ wydzielony jod za pomocg 0,025 M roztworu Na,S,0, dodajgc

pod koniec miareczkowania 1-2 krople skrobi.
2- 2- )
I, +25,0; « S0, + 2I

Miareczkowanie powtorzy¢ co najmniej trzy razy.

Obliczy¢ zawarto$¢ tlenu rozpuszczonego w analizowanej probce:
X=02.-V.10
0,2 - ilo$¢ mg O, odpowiadajgca 1 ml 0,025 M Na,S,0,

V - objetos¢ zuzytego titranta w ml



